«Тематична онлайн-лекція 

для вихованців основного рівня навчання».
 «ТЕМПЕРАМЕНТ»
«У буденних радощах та прикрощах життя потрібно бути сангвініком, в важливих подіях життя − меланхоліком, щодо вражень, які глибоко зачіпають наші інтереси, − холериком і, нарешті, у виконанні прийнятих рішень − флегматиком».
 (Вільгельм Вундт)

Темперамент (лат. Temperamentum − належне співвідношення рис від tempero − змішую в належному стані) − характеристика індивіда з боку динамічних особливостей його психічної діяльності, тобто темпу, швидкості, ритму, інтенсивності, що складають цю діяльність психічних процесів і станів. Темперамент – це вроджена властивість особистості, генетичний набір. Темперамент відноситься до біологічно обумовлених підструктур особистості.
Творцем навчання про темпераменти вважається давньогрецький лікар Гіппократ (V в. до н.е.). Він стверджував, що люди розрізняються співвідношенням 4 основних «соків» життя, − крові, флегми, жовтої жовчі і чорної жовчі, що входять у їх склад. 

Виходячи з його навчання, найбільш знаменитий після Гіппократа лікар античності Клавдій Гален (II в. до н.е.) розробив першу типологію темпераментів, що він виклав у відомому трактаті «De temperamentum». Згідно з ним, тип темпераменту залежить від переваги в організмі одного із соків. 

Ним були виділені темпераменти, що у наш час користуються широкою популярністю: сангвінік (від лат. sanguis – «кров»), флегматик (від грец. – phlegma – «флегма»), холерик (від грец. chole – «жовч»), і меланхолік (від грец. melas chole – «чорна жовч»).  Ця фантастична концепція мала величезний вплив на вчених протягом багатьох сторіч.

У подальшому велику роль у розвитку теорії темпераменту відіграв І. Павлов. 

Він дослідив властивості вищої нервової діяльності і показав, що вроджене співвідношення властивостей нервової системи «сила», «врівноваженість», «рухливість» і характеризує те, що ми називаємо темпераментом. 
Розрізняють чотири основних типи темпераменту: сангвінік, холерик, флегматик і меланхолік. 

САНГВІНІК. Людина з підвищеною реактивністю, але при цьому активність і реактивність у нього урівноважені. Він жваво, збуджено відгукується на усе, що привертає його увагу, має живу міміку і виразні рухи. Через незначний привід він регоче, а несуттєвий факт може його розсердити. Легко угадати його настрій, відношення до предмета або людини. У нього високий поріг чутливості, тому він не зауважує дуже слабких звуків і світлових подразників. Володіючи підвищеною активністю і будучи дуже енергійним і працездатним, він активно приймається за нову справу і може довго працювати не стомлюючись. Здатний швидко зосередиться, дисциплінований, за бажанням може стримувати прояв своїх почуттів і мимовільні реакції. Йому властиві швидкі рухи, гнучкість розуму, спритність, швидкий темп мови, швидке включення в нову роботу. Висока пластичність виявляється в мінливості почуттів, настроїв, інтересів і прагнень. Сангвінік легко сходиться з новими людьми, швидко звикає до нових вимог і обстановки. Без зусиль не тільки переключається з однієї роботи на іншу, але і переучується, опановуючи нові навички. Як правило, він здебільшого відгукується на зовнішні враження, ніж на суб'єктивні образи і представлення про минуле і майбутнє, екстраверт. У сангвініка почуття легко виникають, легко змінюються. Легкість, з якою у сангвініка утворюються і переробляються нові тимчасові зв'язки, велика рухливість стереотипу, що відбивається також у розумовій рухливості сангвініків, виявляє деяку схильність до нестійкості.

ХОЛЕРИК. Як і сангвінік, відрізняється малою чутливістю, високою реактивністю й активністю. Але в холерика реактивність явно переважає над активністю, тому він неприборканий, нестриманий, нетерплячий. Запальний. Він менш пластичний і більш інертний, ніж сангвінік. Звідси – велика стійкість прагнень і інтересів, велика наполегливість, можливі утруднення в переключенні уваги, він скоріше екстраверт. 
ФЛЕГМАТИК має високу активність, що значно переважає над малою реактивністю, малою чутливістю й емоційністю. Його важко розсмішити і засмутити – коли навколо голосно сміються, він може залишатися незворушним. При великих неприємностях залишається спокійним. Як правило, в нього бідна міміка, рухи невиразні й уповільнені, так само, як мова. Він неметкий, важко переключає увагу і пристосовується до нової обстановки, повільно перебудовує навички і звички. При цьому він енергійний і працездатний. Відрізняється терплячістю, витримкою, самовладанням. Як правило, він важко сходиться з новими людьми, слабко відгукується на зовнішні враження, інтроверт. Недоліком флегматика є його інертність, малорухомість. Інертність позначається і на відсталості його стереотипів, труднощі його перебудови. Однак ця якість, інертність, має і позитивне значення, сприяє обґрунтованості сталості особистості. 
МЕЛАНХОЛІК. Людина з високою чутливістю і малою реактивністю. Підвищена чутливість при великій інертності приводить до того, що незначний привід може викликати в нього сльози, він надмірно уразливий, болісно чуттєвий. Міміка і рухи його невиразні, голос тихий, рухи бідні. Звичайно він невпевнений у собі, боязкий, найменші труднощі змушують його опускати руки. Меланхолік неенергійний, ненаполегливий, легко стомлюється і мало працездатний. Йому властиво відволікатися, має уповільнений темп усіх психічних процесів. Більшість меланхоліків – інтроверти. Меланхолік соромливий, нерішучий, боязкий. Однак у спокійній звичній обстановці меланхолік може успішно справлятися з життєвими задачами. 
Можна вважати установленим, що тип темпераменту в людини уроджений, а від яких саме властивостей його уродженої організації він залежить, ще до кінця не з'ясовано.

Пропоную вам декілька коротких відео для кращого розуміння теми:
1) «Мультиплікаційні представники типів темпераменту» https://www.youtube.com/watch?v=cdr8E-eJcEw.

2) «Smile-фільм»  https://www.youtube.com/watch?v=xC7zgOGuXso.

3) Корисні підказки. https://www.youtube.com/watch?v=n-ua4Yhys-M
Завдання: спробуй відповісти на питання та   вирішити
КРОСВОРД
По горизонталі:
1.  Засновником вчення про темперамент вважається давньогрецький лікар…
2. Людина з високою чутливістю і малою реактивністю.

3. Згідно з ученням  цього вченого індивідуальні особливості поведінки, динаміка перебігу психічної діяльності залежить від індивідуальних відмінностей у діяльності нервової системи.  

4. Лікар античності, який розробив першу типологію темпераментів, яку можна зустріти і будь-якому сучасному підручнику з психології. 

5. Temperamentum – в перекладі з якої означає темперамент?
6. Як і сангвінік, відрізняється малою чутливістю, високою реактивністю й активністю. 
По вертикалі:
7. Людина з підвищеною реактивністю, але при цьому активність і реактивність у неї урівноважені. 

8. Характеристика індивіда з боку динамічних особливостей його психічної діяльності.
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